

REDACCION  
Calle de San Bartolomé, núm. 32.  
TELEFONO N.º 6.  
PRECIOS DE ABONO  
Un mes: En España: : 1'25  
Extranjero: : 2'25  
Los manuscritos no publicados no se devuelven.

# LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO  
EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACION  
Plaza de Corti, números 14 y 16  
TELEGRAMAS: HORA-PALMA.  
Anuncios, reclamos y comunicaciones  
Centro de Anuncios  
Plaza de Sta. Eulalia, núm. 10  
Núm. suelto . 5 cénts.  
Id. atrasado. 10

## AYER

repartimos á nuestros abonados el cuaderno 2.º de la interesante obra "Las Mil y una noches," 16 páginas de texto con sus correspondientes cubiertas y una lámina. Tendrán obción á dicho regalo los que se suscriban á LA ÚLTIMA HORA desde 1.º de mayo.

## Un nuevo impuesto

Entre los nuevos impuestos creados por el actual ministro de hacienda señor Villaverde figura, y es considerado por éste como uno de los que se hallan destinados á proporcionar al tesoro importantes ingresos, el que grava en un 20 p. los alquileres que por los edificios que ocupan, pagan las sociedades recreativas.

Disintiendo de la opinión generalmente admitida, no creemos en la posibilidad inmediata de salvar la difícilísima situación financiera que las recientes guerras y una inmemorial administración desastrosa nos ha creado sin mantener los antiguos impuestos y aun crear otros nuevos por más que sea duro y sensible tener que exigir nuevos sacrificios á la agobiada masa contribuyente. Siendo así nada tendríamos que objetar contra el impuesto de que se trata, que al fin pesa directamente sobre necesidades de la vida moderna que no tienen el carácter de absolutas, si, por una torcida interpretación de la ley sin duda, se tratara de hacer extensivo el gravamen á respetabilísimas instituciones que cumplen un fin altamente social y humanitario y fácilmente sucumbirían si prosperara el criterio establecido por las autoridades administrativas de esta provincia.

Nos referimos á las sociedades de socorros mutuos.

Al ocuparnos de las que existen en esta capital, días pasados, propósito del aumento del personal destinado al servicio médico municipal, demostramos la gran importancia que hay que concederles, lo cual nos dispensa de insistir hoy sobre este asunto, limitándonos á decir que si esas benéficas sociedades tuvieran que disolverse, como no podría menos de suceder si les aplicara el impuesto de que venimos hablando, sobrevendría en la clase obrera una crisis gravísima de incalculables consecuencias.

Cierto es que algunas, muchas sociedades de socorros mutuos celebran bailes de máscaras, conciertos y otras diversiones lúdicas, mediante las cuales logran proporcionarse algunos ingresos que destinan íntegros á los fines de su institución ó sea á satisfacer á los facultativos los honorarios correspondientes por su asistencia á los asociados enfer-

mos y pagar á éstos las dietas reglamentadas durante el tiempo que permanecen imposibilitados para ganarse con el trabajo el propio sustento y el de sus familias respectivas. Si estas sociedades hubieran de atenerse exclusivamente á los ingresos que las cuotas mensuales de los socios les producen se verían imposibilitadas de seguir prestando sus socorros á los inválidos que por su avanzada edad ó por achaques crónicos no pueden trabajar, como á los que temporalmente aquejados por alguna dolencia aguda, se ven obligados á suspender sus habituales ocupaciones. ¿Se ha pensado acaso en lo que sucedería en épocas en que se estacionan en esta capital ciertas enfermedades infecciosas como el dengue ú otras, si de repente la clase obrera se viera privada de los auxilios que en tales casos le prestan dichas sociedades? ¿Se ha pensado en la injusticia que se cometería con aquellos ancianos y valetudinarios que durante toda su vida han venido pagando su modesta cuota, imponiéndose privaciones, para proporcionarse en sus últimos años un socorro reducido pero muy útil en tales circunstancias, si ese socorro se les arrebatare?

Y téngase en cuenta que el beneficio directo de los ingresos de las diversiones no es el más importante para las sociedades de socorros mutuos, sino que esas diversiones sirven principalmente de estímulo á los jóvenes asociados para inscribirse en aquellas constituyendo de este modo la nueva savia que mantiene la vida en el robusto tronco. La juventud que raras veces padece enfermedades y suele pecar de poco previsora, no siente la necesidad de asociarse para el mutuo socorro, puramente; y no lo haría generalmente hablando si á ello no le impulsara además el deseo de procurarse solaz y esparcimiento, esparcimiento y solaz que en esta forma adquiridos, tiene también un fin altamente moral muy digno de ser tenido en cuenta, puesto que retras del vicio y pule el trato social despojándolo de las formas sucias y repugnantes habituales en tabernas y lupanares y en otros sitios que suelen frecuentar los jóvenes de la clase proletaria cuando carecen de aquellos centros de reunión en donde domina cierta relativa cultura.

No puede ser, no es seguramente el pensamiento del legislador privar á la dignísima clase obrera de las grandes ventajas morales y materiales que para ella representa la existencia de las sociedades de socorros mutuos. Creemos que el Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia en la que, como en otras ocasiones hemos dicho, tiene esta cuestión excepcional importancia, comprenderá que el repetido impuesto no puede hacerse extensivo á las sociedades de socorros mutuos, sino que estas tiene por el contrario indiscutible derecho á esperar el apoyo del gobierno y de las autoridades locales.

## Para las damas

FEMINISMO

Vamos á dar noticia de una tendencia feminista que alcanza gran boga en París, puesto que tiende á mejorar la suerte de las mujeres, recordándoles un quehacer encantado de su vista y recreación del pensamiento. La Prensa parisina ha aceptado la idea de la cual vamos á tratar, y su cooperación ha de ser elemento importante para el éxito.

El emblema del movimiento aludido estriba en incitar á las mujeres á que hagan encajes, porque constituye un arte esencialmente femenino, lleno de encantos, muy moral y por demás higiénico. Para descollar en esta industria es necesario, por otra parte, tener dedos de hada, si bien no es más difícil menear los bolillos suspendidos á los hilos, que manejar las teclas de una máquina de escribir, las de un telegrafo ó las de un piano, siendo el salario que ganan fabricando encajes, muy superior al de cualquier otra ocupación el encaje de bolillos puede hacerse en el campo, en el jardín y rodeada la mujer de sus hijos.

Las razones apuntadas mueven á la Prensa á solicitar la intervención de las señoras para promover la resurrección de una industria cuyo santuario es el hogar doméstico, separando la mujer de los talleres insanos de las grandes poblaciones, focos de desmoralización y de vicios.

EL MATRIMONIO EN EL JAPÓN

El movimiento feminista en el Japón toma gran incremento por la agitación promovida por el partido llamado joven.

La mujer japonesa, libre en los tiempos antiguos, ha venido á quedar en situación de servidumbre por la influencia que ejerció China sobre la civilización japonesa. Actualmente, la educación se reduce á hacer de ella una esposa sumisa. La ceremonia del matrimonio es extremadamente sencilla, y carece de todo carácter religioso.

El matrimonio se hace por un amigo de la casa, el cual presenta el novio á la joven. La pareja bebe un poco de aguardiente que escañea una niña, se cambian las felicitaciones y el acto queda terminado.

De este sistema de casar se originan muchos divorcios, en cuya diligencia interviene el amigo casamentero. El marido puede repudiar á su mujer por las siguientes causas: desobediencia á los parientes mayores, esterilidad, infidelidad, celos, enfermedad repugnante, charlatanería y robo.

En el Japón está consentida la poli gamia, aunque con limitaciones: el emperador tiene derecho á 12 mujeres: los nobles á dos, pero considerando á la segunda que tomen como criada.

EL TESTAMENTO DE UNA MILLONARIA PARISIENSE

Una dama parisiense, Mlle. de Poitevin de l'Egreville, ha dejado á la sociedad Protectora de los Animales, de París toda su fortuna, evaluada en dos millones de francos.

Por expresa voluntad de la finada, dicha suma habrá de destinarse íntegramente á la construcción de un hospital para animales enfermos é inútiles.

El Consejo de Estado ha dado autorización á la referida Sociedad para que acepte el legado de Mlle. Poitevin.

UN PLEITO INTERESANTE EN NUEVA YORK

La esposa del archimillonario americano Mr. Howard Gould ha sido demandada ante los tribunales de Nueva York por un empresario de dicha ciudad.

Reclama éste 1 400 dollars de indemnización por rompimiento de contrato, efectuada en 1893, época en que la actual mistress Gould era la famosa actriz Catherine Olemmons y pertenecía á la Compañía de mister Clifford Leigh.

Miss Olemmons interrumpió bruscamente su carrera artística para contraer matrimonio con Mr. Howard Gould.

Este pleito, suscitado á los siete años de origen, llama grandemente la atención de la sociedad neoyorkina.

CONVERSACIONES

La condesa Z..., viuda de treinta y cinco años, desea contraer segundas nupcias.

Su tía le recomienda un buen partido: un joven de treinta y ocho años, rico, inteligente y bien conservado.

—Créame—le dice,—no es posible que encuentres nada mejor.

—¿Pero ese chico no iba á casarse con Matilde?

—Sí; pero riñó con ella, porque una tarde la sorprendió dejándose abrazar por un teniente de caballería.

—Pues no me conviene.

—¿Porque no quiero tratar con un hombre de carácter tan susceptible.

## Los eclipses

Los eclipses constituyen un tema de actualidad ahora que se halla próximo el día 28 del actual en que ha de verificarse uno de sol perfectamente visible en Palma.

En tiempos remotos los eclipses dieron origen á supersticiones, preocupaciones é infundados temores por ser considerados como fenómenos sobrenaturales que anunciaban desdichas y calamidades. Los descubrimientos astronómicos hicieron conocer el movimiento de los cuerpos celestes y aquietaron los caprichos.

En Persia aún hay quien cree, y lo mismo sucede en algunas regiones de China, que la luna combate con un dra-

gón y se acompañan los eclipses con un confuso estruendo de toda clase de instrumentos para que éste suelte la presa.

En las Indias Orientales se cree que un dragón de garras negras se quiere apoderar del sol ó de la luna cuando se eclipsan. Recientemente los astrónomos europeos que fueron á esas regiones á observar un eclipse, fueron abandonados por los criados indígenas al empezar el fenómeno para arrojarlos por religión al río, convencidos de que así conseguirían que el sol y la luna se defendieran victoriosamente del dragón.

En América creían que el sol y la luna en sus eclipses, mostraban su enfado á los hombres y hacían miles de extremos los americanos para la reconciliación.

Los griegos creyeron durante mucho tiempo que la luna estaba hechizada.

El eclipse más antiguo de que hay memoria ocurrió en la China 2.169 años antes de Jesucristo. Sirve para probar la autenticidad de la cronología china. Costó la vida á muchos astrónomos, porque no estaba anunciado.

Es famoso el Eclipse de Thales. Refiriéndose á él, dice Herodoto: «Los lidios y los medos sostuvieron una guerra cinco años seguidos con suerte casi igual por ambas partes; pero el sexto, un día que los ejércitos habían venido á las manos, sucedió que en medio del combate el día se trocó repentinamente en noche. Thales de Mileto había predicho este fenómeno á los jónicos precisamente para el mismo día en que, en efecto, se verificó. Los lidios y los medos, viendo que el día se trocaba en noche, pusieron fin á la lucha y ya no pensaron más que en como harían la paz.»

Ocurrió seis siglos antes de la venida de Jesucristo.

En el eclipse del tiempo de Agatocles, 310 años antes de nuestra era, aparecieron las estrellas por todo el firmamento.

En una descripción enviada á Halley, observador del eclipse de 1715, se decía que después de la espantosa oscuridad en que el eclipse sumió á los espectadores, como si fuera un gran manto negro, al primer punto brillante que apareció en el cielo, se oyó á las alondras celebrar con su canto la vuelta de la luz.

En el presente año habrá eclipse parcial de luna el 13 de Junio, que pasará inadvertido para España, pues la parte eclipsada que aquí se aperceba será dos milésimas de su diámetro.

El 22 de Noviembre habrá eclipse anular de sol, visible en el Océano Índico y tierras que baña de Africa y Oceanía.

El 30 de Agosto de 1905 habrá eclipse total de sol para la costa del Cantábrico y los Pirineos, y el 17 de Abril de 1912 otro perceptible en todo el litoral gallego, singularmente en cabo Terinana.

—( 276 )—

almuerzo y las migas que habían caído al suelo.

Al poco rato, sintió que algunas le subían por el vestido pero no hizo, como anteriormente, nada para asustarlas, ni gritó para hacerlas huir.

Las ratas se encaramaban por las ropas, atraídas por el olor de la manteca que se desprendía de la cuerda.

Esta oprimía las muñecas de Vanda, pero la dejaba libres los dedos, y de ellos tuvo que servirse para estrangular á dos ratas que la mordieron.

Otras dos se pusieron á roer la cuerda, y esperó con ansiedad, soportando aquel contacto repulsivo, con la esperanza de aprovecharse de la obra de destrucción de las ratas. Al fin pudo dar una violenta sacudida, y las ratas huyeron. La cuerda medio roída, se rompió.

Las manos de Vanda estaban libres! El desatar las cuerdas que la sujetaban las piernas, fué para ella cuestión de un momento.

En adelante podía moverse, andar, y usar sus manos para defenderse contra las ratas ó aplastarlas bajo sus pies; pero á esto se reducía todo.

No por eso dejaba de estar presa y rodeada de tinieblas.

—( 277 )—

De pronto oyó unos agudos chillidos. Eran los de las ratas que huían como si se hubiese presentado un enemigo inesperado.

Al mismo tiempo levantó la cabeza, y vió en un rincón de la cantera, dos puntos luminosos, como carbones encendidos.

Eran los ojos de un tigre, ó sencillamente los de un gato salvaje. Al principio no lo pudo saber á punto fijo.

Comprendió sí, que el cielo lo enviaba en su auxilio.

Aquellos dos puntos luminosos, no permanecieron inmóviles durante mucho rato. De pronto se les vió saltar.

Dijérase que era una estrella que se destacaba de su centro de gravedad, para dar una larga carrera á través del espacio.

Al mismo tiempo se oyó un chillido agudo; el de una rata más torpe que se había dejado coger.

En aquel mismo momento hizo Vanda un movimiento, y ese movimiento fué seguido de un ligero ruido.

El gato, pues lo era, huyó en seguida.

Vió Vanda saltar, y siguió con la mirada aquellos ojos que brillaban lo mismo que dos luciérnagas, y al verlos

—( 280 )—

Su voz le asustó, y el gato huyó de nuevo.

Esto hizo comprender á Vanda, que se acercaba al agujero que le había llamado la atención.

Y, en efecto, habiendo conseguido subir un plé más arriba, sintió que la daba en el rostro un aire más fresco.

Al mismo tiempo, pero á gran distancia y en dirección horizontal, vió relumbrar, los ojos del gato.

Continuó subiendo, y se encontró en una especie de mina lateral á la cantera. Al llegar allí, dió unas palmadas.

Echó á correr el gato, y cuando hubo desaparecido, vió Vanda una claridad pálida al extremo de la mina ó conducto subterráneo que la había servido de camino.

¿De dónde procedía aquella claridad? Concibió una esperanza; la de que aquella fuese una salida desconocida de Timoleón.

Quizas por allí pudiese recobrar la libertad.

Deslizóse á gatas por la mina, y empezó á arrastrarse extendiendo las manos y la mirada fija en una claridad blancuzca que brillaba á lo lejos.

No se equivocó más que á medias.

—( 273 )—

Tenía atados pies y manos, y Timoleón le había quitado la mordaza, de modo que podía disponer de sus dientes, que pensaba convenir en una arma terrible, vendiendo su vida todo lo cara que pudiese, cuando oyó decir al Pastelero: —Aquí traemos la cena para la señora duquesa.

Y al mismo tiempo vió Vanda que la Chata llevaba un cesto colgado del brazo.

—¡Canalla!—es necesario que yo tenga una suerte muy mala y muy negra para que me vea obligada á traerle la comida en vez de permitirle que te estrangule y te pise las tripas.

Vanda respondió con una mirada desafiante á aquellos insultos.

El Pastelero sacó un revolver del bolsillo, y apuntando á la Chata, la dijo:

—Ya sabes lo que mandó el patrón; si faltas al respecto á la señora, te dejo seco.

—¡Está bien! Esperaremos,—mascullo entre dientes la Chata con acento de furor.

Esto sirvió para probar á Vanda, que Timoleón no había resuelto aún su muerte, y que podía comer, sin temor á ser envenenada, con la comida que llevaban.

Mientras que el Pastelero la desataba

## El parecido de las personas

La «Deutsche Wechenzeitung» refiere las siguientes anécdotas acerca del parecido entre personas.

El príncipe de Gales tenía siempre a dos individuos que se parecían a él.

El uno era un rico comerciante de la City, el cual tenía tal semejanza con el príncipe, que en varias ocasiones le confundieron con el heredero de la Corona.

A causa de esta equivocación, aquel buen hombre acarició la singular idea de que el verdadero príncipe era él, mientras que el otro no era más que un usurpador, que le había robado sus derechos.

Dominado por esta monomanía, dirigió un día al palacio de Sandringham, y no tuvo dificultad alguna en introducirse en él, porque la guardia y demás jefes de Palacio le confundieron con el príncipe real. La guardia le presentó las armas, y escoltado por varios arcabuceros entró en el oratorio de Palacio.

En esto se presentó el príncipe de Gales, y nuestro buen hombre se paró frente a él, y mirándole por un instante con desprecio, hizo además de abalanzarse para castigar al que creía usurpador; pero en aquel momento varios jefes se apercebieron del error y lograron maniatarlo. Su destino fué el manicomio.

El otro individuo que tenía una completa semejanza con el príncipe, era un soldado del ejército de la India, y según malas lenguas, le ocasionó muchos disgustos.

En cierta ocasión en que se celebraba un banquete regio en Calcuta en honor al príncipe, se presentó aquel osado militar, dando el brazo a una negra. Tal atrevimiento quedó al pronto sin castigo por haberle confundido con el príncipe real, y hasta hubo periódico que se tomó la libertad de hacer comentarios sobre tan grotesco espectáculo.

Por fin, también consiguió que este individuo desapareciera.

Aseguran también que el emperador de Alemania ha tropezado con un sujeto que se le parece mucho.

Este individuo es un tabernero llamado Krhah, y siempre que el emperador pasa por la calle en que se halla establecido, le tutea el industrial a grandes gritos, para que se entere todo el mundo, y acaba por ofrecerle un jarro de cerveza. Parece que el emperador se complace en tolerarle estas impertinencias.

Había otro zapatero en Trieste que se parecía extraordinariamente a Víctor Manuel, rey de Italia. Aquél se conformó con poner el siguiente letrero en la puerta de establecimiento: «El verdadero rey de Italia.»

A Napoleón III había muchos que se le parecían, entre otras; un tratante de cerdos de l'Anteruil, de quien se cuenta que en cierta ocasión se hizo proclamar rey entre los campesinos, y vivió por algún tiempo en su choza, con honores de persona real.

Napoleón I se parecía mucho al actor Bonchet. Acerca de éste se refiere la siguiente anécdota:

Una noche Bonchet recitaba en San Petersburgo.

Al czar le sorprendió extraordinariamente el parecido que tenía con Napoleón, y le rogó que se pusiera un uniforme como los que usaba el emperador de los franceses.

La zarina le había manifestado repetidas veces que deseaba ser presentada a

Napoleón, y con este motivo el czar, queriendo darle una broma, ofreció el brazo al actor Bonchet y penetraron ambos en el boudoir de la zarina.

Ella, al verse presentada a Napoleón, le rindió tal homenaje en presencia de su marido, que éste se vió precisado a terminar la chanza para no quedar en ridículo.

Por último, a Fernando VII, bisabuelo de Alfonso XIII, le salió en Madrid otro caballero, que se le asemejaba mucho, hasta el punto de que sus secretarios y empleados palatinos le saludaban con gran respeto siempre que le hallaban por la calle, creyendo que era el monarca. Enterado éste de las frecuentes equivocaciones, que le originaron algunos disgustos, por cuanto le suponían que paseaba solo a ciertas horas y por ciertos sitios que él no había pisado, como si fuera de riguroso incógnito, hizo llamar a dicho caballero y le concedió enseguida audiencia, con objeto de cerciorarse de su parecido. Y así fué, y tanto, que al entrar en el aposento en que le recibió, se hizo la ilusión de que se miraba en un espejo.

## Discurso del lord Salisbury

Paris 10.—Los telegramas de Londres dan cuenta del discurso pronunciado ayer por el marqués de Salisbury en la «Primrose League», el núcleo más importante del partido conservador.

El discurso del primer ministro ha causado hondísima impresión en el mundo político internacional.

Ensalzó el imperialismo que ha sido programa de la Gran Bretaña desde que cayó el liberalismo del poder con Mr. Gladstone.

Lord Salisbury condenó la conducta del Gobierno liberal que empequeñecía a Inglaterra, y aseguró que gracias al Gabinete unionista ha sido restablecido el prestigio inglés en África, vengando el asesinato de Gordon en el Suddán y la derrota de Majuba en el Sud.

Categoricamente declaró lord Salisbury que la lección del Transvaal será fructífera, y que por ello no hay que pensar de ningún modo en otorgar libertades a los irlandeses que tan mal pagan los boers.

Reconoció lord Salisbury la neutralidad que observan las potencias en la guerra subafricana, pero añadió que la situación de la Gran Bretaña respecto de las potencias es grave.

Proclamó la necesidad de prepararse para cualquier eventualidad.

Comparó Inglaterra con Venecia y con Cartago, que nada tenían que temer para sus colonias; pero que fueron aniquiladas al ser heridas en el corazón.

Por lo mismo, si Londres quedase a merced de las potencias el poderío inglés sería destruido inmediatamente.

Finalmente declaró lord Salisbury que el reclutamiento y reemplazo del ejército a la manera continental es inaplicable a Inglaterra, de manera que hay que formar un gran ejército de mercenarios.

## Importante a las Señoras

El martes 15 del actual llegará a esta capital D. Luis Pastor, antiguo viajante de la casa Pampó de Valencia, hoy socio dicho señor de la casa Pastor Hoyos y G.<sup>a</sup>

Dicho señor será portador de un inmenso y variado surtido en sederías de las más importantes Fábricas de Valencia y además todo lo que se requiere en el artículo de Señoras.

NOTA.—Dicho señor es hospedará en la Fonda de Mallorca ó sea (Barril) Conquistador 18, donde las Señoras pueden pasar recado, poniéndose enseguida a sus órdenes.

## Nuestra Información

### Junta de Protección al Soldado

La Junta de protección al soldado celebró el día 5 del actual su última sesión: pues va a disolverse.

Al hacerlo, considera deber suyo ineludible el despedirse del pueblo mallorquín, de quien tiene recibidas tantas y tan señaladas muestras de confianza y simpatías, manifestándole la expresión más sincera y entusiasta de su profunda gratitud.

La manera como ha correspondido la Junta a esos favores inmensos con que Mallorca la honra siempre, júzguela el público: a su fallo nos sometemos.

Y para que en todo tiempo pueda este fallo dictarse con perfecto conocimiento de causa, en la sesión del día cinco, antes citada se tomó por unanimidad el acuerdo de imprimir y publicar a expensas de los señores que forman la Junta—una memoria en la que consten no solamente todos los actos públicos realizados por ésta, sino también lo que pudiese llamar su vida íntima y un detalle expresivo de sus ingresos y de sus gastos desde su origen hasta el momento de su definitiva disolución.

En lo que hace referencia a la parte económica, la indicada memoria arroja el siguiente resumen:

|  |                 |
|--|-----------------|
| Total Cobrado . . . . .  | Ptas. 47.686'51 |
| Satisfecho:  |                 |
| Gastos diversos . . . . .                                      | 2.123'88        |
| En 1.495 auxilios a soldados regresados por enfermos . . . . . | 20.524'10       |
| En 1.250 socorros a repatriados . . . . .                      | 11.845'00       |
| En 2.055 pensiones a familias de soldados fallecidos . . . . . | 13.448'00       |
|  | 47.440'45       |

Saldo activo en 5 de este mes . . . . . 196 08

Cuyas 196 08 pesetas han sido entregadas a los señores curas párrocos de esta ciudad para su distribución entre los soldados de Cuba y Filipinas existentes en sus respectivas parroquias.

Para satisfacción del público, tendremos a su disposición durante un mes, a contar desde esta fecha, en casa del señor tesorero—Sindicato 2 a 10—y en la del señor secretario—Molineros 11—cuantos documentos y comprobantes se deseen examinar. Transcurrido este plazo, se hará entrega de ellos a la Excm. Diputación provincial, cumpliéndose de este modo un precepto reglamentario.

No será posible durante muchos años borrar el recuerdo de los actos realizados por la Junta que da hoy por terminadas sus tareas, pero este recuerdo irá siempre unido al del nobilísimo esfuerzo hecho por el generoso pueblo mallorquín en favor de aquella a impulso de la caridad.

La caba gata de Carnaval, la tómbola benéfica realizada en el Teatro Circo los santos funerales celebrados últimamente en nuestra Santa Basílica, alcanzaron un éxito notablemente superior al que nosotros augurábamos al proyectarlos pero este éxito tan colosal, lo mismo que el obtenido en todos los demás empeños de la Junta, no corresponde a nosotros sino al público; a todos, porque todos y cada uno en su clase y desde su esfera, rivalizando en abnegación y en entusiasmo por la causa patriótica y santa que defendíamos, dieron empuje a nuestra obra y nos acompañaron en su realización y la hicieron fecunda en beneficio del soldado.

Sin esa unidad de acción, sin ese concurso general y espontáneo de todos los elementos que constituyen la vida de esta isla, nuestra gestión hubiera sido inútil.

Por esto, a todos deben hoy alcanzar la expresión de nuestros respetos y el testimonio de nuestra bien sentida gratitud. Para todos los consignamos aquí sinceramente. Acéptenlos, con el mismo entusiasmo con que nosotros los sentimos, el digno pueblo de Mallorca, las autoridades las corporaciones, la prensa, cuantos, en fin, moral ó materialmente, en grande ó pequeña escala, prestaron vida a esta benéfica asociación. Muchas son las lágrimas que por medio de ella se han secado, su gestión llevó a muchos hogares auxilios y consejos, y las bendiciones que estos beneficios arrancaron al alma noble que las recibiera alcanzan sin duda a cuantos fomentándola y sosteniéndola, han coadyuvado a nuestra obra.

Palma 10 de Mayo de 1900.—Por la Junta de Protección al Soldado.—El presidente.—Matías Campañy, chantre.—A. M. Peña, Srío.

### El ayuntamiento de Establiments

El alcalde y todos los concejales del ayuntamiento de Establiments, presentaron anoche la dimisión de sus respectivos cargos. La junta municipal de aquella villa ha tomado igual resolución.

Hoy ha pasado a Palma una comisión de concejales para hacer entrega al Sr. Gobernador de todas las renunciaciones, excepto las de dos concejales que también serán presentadas tan pronto como sean admitidas las otras.

Motiva esta actitud la resolución dictada por el Sr. Delegado de hacienda en un expediente instruido por el ayuntamiento de Establiments con motivo de una reclamación contra el reparto de consumos.

Aquel ayuntamiento y la junta municipal fijaron 130 pesetas de cuota a un vecino del pueblo. Interpuso éste reclamación y el Sr. Delegado de hacienda redujo la cuota a Ptas. 30 y pico.

Los concejales y vocales de la junta de asociados se consideraron desairados por esta resolución, decidiendo renunciar sus cargos como lo han hecho unanimemente.

### El Huerto del Rey

Ayer al medio día en la administración del Real Patrimonio, que corre a cargo del diputado a cortes D. Enrique Sureda, se verificó el concurso para adjudicación del solar del Huerto del Rey.

Presentaron proyectos los Sres. Gener, Estela, Carbó, Ferrer y Tons, siendo desechado el del Sr. Gener por no ajustarse a las bases del concurso.

Sabemos que los Sres. Carbó y Tons ofrecen en su proyecto la construcción de hermosos teatros de hierro, y cafés, salones y jardines, espaciosos y elegantes. El Sr. Ferrer toma por base de su proyecto el teatro existentes, ofreciendo su reforma.

Mañana serán remitidos los proyectos a la intendencia de Palacio con un informe del Sr. Sureda, para que S. M. resuelva lo que tenga por conveniente.

### Escolares

El Rectorado de la Universidad de Barcelona ha remitido a informe de la Junta de Instrucción pública una instancia de D.<sup>a</sup> Francisca Oliver maestra de la Soledad, solicitando aumento de sueldo a 2.000 pesetas.

—D. José Calatayud que renunció

la escuela de Campos solicita rehabilitación en la misma.

—D. Jaime Perelló ha sido nombrado maestro interino de Manacor.

—Por la misma autoridad universitaria se ha dispuesto fuera excluida del último Concurso único, la escuela de niñas de L'umesanas.

—Ha sido remitida a la Junta de Instrucción pública la renuncia presentada por D.<sup>a</sup> Juana Ferrer maestra interina del Coll d' en R. bassa.

—En un informe que como vocal ponente de la Junta había formulado don Sebastian Font sobre la petición de aumento de sueldo por los maestros del Terreno dijo que se les había de conceder la petición por el motivo de que la superioridad había concedido el sueldo que piden los citados maestros a los profesores de los Hostalets, La Soledad y Molinar.

### Asuntos municipales

Hoy no ha podido reunirse la comisión de aguas, lo cual hace suponer que no se presentará en la próxima sesión el dictamen relativo al convenio entre el Sr. Fontseré y el ayuntamiento para la canalización de aguas potables.

Si de algo había de servir nuestro consejo suplicáramos a los Sres. del ayuntamiento que procedieran con la actividad posible en este importantísimo asunto, puesto que además de ser muy digno de fijar la atención de todos, es posible que una dilación corta al parecer produzca perjuicios.

El Sr. Fontseré dice, y es preciso confesar que tiene la razón de su parte, que hallándonos en la época del año más apropiado para los trabajos de alumbramiento de las aguas, convendría mucho empezar cuanto antes esta clase de labores mineras, las cuales, después de Septiembre, resultan más difíciles, dispendiosas y expuestas a una obligada suspensión hasta la primavera próxima.

De desear sería que el ayuntamiento tuviera esto en cuenta y procurara que el Sr. Fontseré pudiera aprovechar los tres ó cuatro meses próximos para los trabajos de contrato y obras de alumbramiento, ahorrando así el tiempo y gastos extraordinarios que de otro modo serían indispensables.

El Sr. García Moll (D. Rafael) ha pedido permiso para ausentarse algunas semanas de esta ciudad.

Varios concejales republicanos se proponen poner a debate en la próxima sesión algunos asuntos de importancia que se hallan pendientes de resolución.

En la misma sesión debe procederse al nombramiento de secretario, y la conducta de los republicanos parece obedecer al deseo de que asistan a la sesión los concejales de las otras fracciones de cuya asistencia se duda con fundados motivos.

### El informe del Sr. Berga

Por el correo de mañana el Director de Sanidad de este puerto señor Berga remitirá a la Dirección General de Sanidad el informe de la visita que practicó al Lazareto sucio de Mahón, cuyas impresiones conocen ya nuestros lectores por haberlas publicado anteriormente.

En el citado informe el Sr. Berga propone a la Dirección; la reorganización del lazareto y con ella cortar por lo sano todos los abusos que se puedan cometer y además propone la reparación de las dependencias que amenazan ruina.

—( 274 )—

las manos, la Chata destapó el cesto, y colocó al lado de éste la linterna de que iba provista. La luz hizo que huyesen todas las ratas.

Haciendo un nuevo llamamiento a la energía y a la fuerza de voluntad de que estaba dotada, soportó Vanda las injurias de la Chata, y comió con tanta calma como si se hubiese hallado sola en el hotel de la avenida de Marignan.

Los alimentos que la dieron, fueron de los más frugales.

Se redujeron a unas salchichas ordinarias, un pedazo de queso, pan, y medio litro de vino.

Mientras comía, el Pastelero y la Chata se entretenían en insultarla con sus injuriosos dicharachos.

Comió, y ni siquiera se dignó contestarles.

Lo único que hizo, fué, mientras tuvo las manos libres, esconder unas cuantas salchichas, sentándose encima.

Terminado el almuerzo, volvieron el Pastelero y la Chata a atar las manos, y se marcharon.

Por segunda vez quedóse Vanda rodeada de tinieblas con las manos atadas a la espalda, y los pies fuertemente sujetos con una cuerda arrollada a los tobillos.

—( 279 )—

mano que trata de escalar una roca en medio de una profunda oscuridad.

Sus manos encontraron un hueco, y se aferraron a la piedra, mientras que sus pies buscaban otro en que apoyarse.

A un metro del suelo, poco más ó menos, sus pies encontraron otro.

Apoyó en él los dos pies y sus manos palparon en busca de otra grieta.

Poco a poco y dando pruebas de una paciencia inaudita, palpando durante mucho tiempo y corriendo a cada momento el riesgo de caer, consiguió elevarse hasta cierta altura.

De su espíritu no se había borrado aún el recuerdo del camino que había seguido el gato, y se la figuraba estar viendo aún aquel rastro que ella seguiera con la mirada.

A medida que iba subiendo se multiplicaban las anfractuosidades y la ascensión íbase haciendo más difícil.

Al llegar a cierta altura, sintió un soplo cálido, algo como un hálito que parecía escaparse de un pecho vivo.

Levantó la cabeza y vió los dos ojos que brillaban en medio de las tinieblas.

Era el gato, que se había familiarizado con ella y valvía.

—¡Ah! ¿Estás ahí?—le dijo.

—( 278 )—

alejarse, comprendió que subía a lo largo de las paredes de la cantera. Al llegar a cierta altura se detuvo.

Vanda dió un paso hacia adelante, y el gato subió más aún. Siguió avanzando Vanda, y de pronto los ojos luminosos desaparecieron.

Al cabo se familiarizó Vanda con las opacas tinieblas.

Bastante tiempo después de haber desaparecido el gato, se le figuró ver el camino que seguiera aquél.

Con las manos extendidas hacia adelante se dirigió hacia el sitio en que el gato empezara a encaramarse.

La pared de la cantera, era por así decirlo, gibosa, y a no dudarlo, aquél debía ser el lugar en que, mientras que la linterna del Pastelero iluminaba la cantera, había visto anfractuosidades lo bastante profundas para que en ellas pudiesen apoyarse los pies y las manos.

El sitio, además, en cuya altura había visto un agujero por el que podía pasar un cuerpo humano.

Sin ningún género de duda, por allí era por donde había huído el gato.

Empezó entonces para Vanda un singular trabajo, el trabajo de un ser hu-

—( 275 )—

Quando estaba comiendo y sparentó hacerlo con avidex bestial, y mientras que el Pastelero y la Chata la insultaban ciegos de ira y demasiado furiosos para poderlar observar, dirigió a su alrededor una investigadora mirada.

Observó que en la pared de la cantera había muchos huecos y grietas.

En la parte alta, distinguió un agujero muy semejante al nido de un ave marina entre las rocas.

Acudió a su mente la idea de una evasión.

Los dos miserables, al marcharse, la dejaron arrimada a una de las paredes de la cantera. Se tendió en el suelo.

Lo hizo echándose de espaldas, de modo que sus manos, aunque atadas, estuviesen en contacto con el suelo.

A fuerza de palpar el suelo, sus manos encontraron el envoltorio de las salchichas.

Tendióse con fuerza encima, de manera que la grasa del embutido, untase bien la cuerda que le sujetaba las manos.

Luego con una agilidad felina de que estaba dotada, se incorporó. Al desaparecer la luz, habían vuelto las ratas.

Las sentía moverse a su alrededor, disputándose a dentelladas los restos del



Prontitud y perfección en los encargos

Grandes Establecimientos nuevos

SAN JOSÉ

Brondo, núms. 7 y 9 y Esquina Borne, núm. 118

IGNACIO FIGUEROLA

Esta casa deseosa de complacer á su numerosa y distinguida clientela acaba de montar las nuevas secciones

Camisería, Corbatería, Bisutería, Sombrillas, Para-soles, Sombrerería y Gorras.

ESPECIALIDAD EN TELAS BLANCAS

Sedería, Alpacas, Lanería, Lencería, Mantelería, Pañolería, Cortinages, Alfombras, Tapetes, Yutes, Damascos, Géneros de punto, Objetos del Japón, Driles para trajes de Caballero y Un sin número de objeto propios para REGALO.

SECCION DE GANGAS

200 Piezas Batista á 10 Reales corte.—1000 docenas Pañuelos hilo puro á 12 Reales docena.—Piezas madapolam á 12 Reales docena.— Cortes semi hilo, Rico surtido á 12 Reales corte.—

Equipos para NOVios y Canastillas

TEMPORADA DE VERANO DE 1900

NADIE SALE SIN COMPRAR



Milagrosos Confitos

O INYECCION ANTIVENEREOS -Y ROOB ANTISIFILITICO- COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estrechez) flujo blanco de las mujeres, arañitas, estarrros de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escorres uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar y demás infecciones genito-uritarias, no hay medicamento más eficaz que los Confitos ó inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad más Milagros que los Confitos ó inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad más Milagros que los Confitos ó inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad más Milagros que los Confitos ó inyección Costanzi.



No deja señal alguna al quitar una mancha.

De venta en las droguerías y bazares en tubitos de 40 cént. y de 1 pia.

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

No harto de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTOMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona.

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Fiebre, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarreas, Bilia, Convalecencias difíciles. Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Paseo de Gracia, 24, Barcelona.

Viaje de recreo

á las maravillosas Cuevas del Drach

y visita al lago de los Franceses

descubierto por Mr. E. A. Martell (1896) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.

El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 31.—Manacor.

Gran lotería de dinero

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 118,000 billetes de los cuales 59,180 deben obtener premio con toda seguridad. Todo el capital incl. 5880 billetes gratuitos importa

- 500,000 Marcos ó aproximadamente como premio mayor pueden ganarse en esta Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo. Especialmente: 1 Premio á Ms. 300000 1 Premio á Ms. 200000 1 Premio á Ms. 100000 2 Premios á Ms. 75000 1 Premio á Ms. 70000 1 Premio á Ms. 65000 1 Premio á Ms. 60000 1 Premio á Ms. 55000 2 Premios á Ms. 50000 1 Premio á Ms. 40000 1 Premio á Ms. 30000 2 Premios á Ms. 20000 26 Premios á Ms. 10000 106 Premios á Ms. 8000 206 Premios á Ms. 2000 812 Premios á Ms. 1000 1518 Premios á Ms. 400 36952 Premios á Ms. 155 19490 Premios á Ms. 300 200, 134, 104, 100, 73, 45, 21

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números ganados prevista de las armas del Estado. El precio de los billetes del Estado según las disposiciones indicadas en el prospecto oficial no convendrá á los interesados, en caso de que el contenido de los billetes, pero siempre antes del sorteo, los billetes por ser restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

25 de Mayo de 1900. Valentín y C. - Hamburgo-Alemania. Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida. Compra y venta de fincas Para informes: calle de la Riera, núm. 36.—Palma.

TOS

El remedio más eficaz Pastillas Paneraj

Depósito y venta D José Jaza -Marica, 20 y Mar, 21 Palma de Mallorca

Se alquila una casa en Son Lluís de la Vilota, calle de las Misas, consta de planta baja, jardín, coladuría y aguas de fuente.—Informarán: en Palma, Zavellá, 6.

Nodrizia Una de 35 años de edad, leche de un mes, desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres.—Informarán: calle de Ballester, número 34, piso 3.

Nodrizia Una de 22 años de edad, leche de 4 meses, desea encontrar criatura para lactar en casa de sus padres.—Informarán: Arr b l de Santa Calle de las Olas, 7, piso 1.

Se dibuja para bordar y se dan lecciones, Plaza de la Constitución—87.

EL RABIOSO DOLOR

de muelas cariadas Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo

EL AIBAF SERDNA

(anagrama) de Andrés y Pabá, farmacéutico premiado de Valencia. Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en Palma, farmacia VALENZUELA, principales de la ciudad á 2 pesetas bote.

